

济宁高新区成功创建“国家安全产业示范园区” 高新区定了六个发展目标

本报记者 于伟

济宁高新区成功创建“国家安全产业示范园区”，成为全国第4家、山东唯一一家获批的单位。目前，济宁高新区全面进入“三次创业”新阶段，开启招商引资及项目建设新局面，高新区将紧紧抓住国家一系列培育安全产业扶持政策和创建国家安全产业示范园区的契机，聚焦发展方向，培育核心企业，做大做强安全产业，切实在国家安全产业园创建中起到示范和引领作用。



发展安全产业，进入国家安全产业领域和国际市场。

荣登“国字号”榜单 成为全国第4家

2011年，国务院将安全产业纳入国家重点支持的战略性新兴产业，自此全国范围内掀起发展安全产业、争创国家安全产业示范园区的热潮。今年，国家安监总局、国家工信部将济宁高新区列为“国家安全产业示范园区创建单位”，成为继徐州、合肥、营口之后全国第4家、山东唯一一家获批的单位，支持济宁高新区探索建立安全产业发展新模式，形成安全产业发展标准规范。自此，济宁高新区进入“国家安全产业示范园区”第一方阵。

“国家安全产业示范园区”的成功创建，将推动全区域在安全产业方面进

入全国安全产业领域和国际市场。除了经济效益，也具有政治意义。安全生产是一条红线，“国家安全产业示范园区”的获批，带领济宁高新区在安全产业领域又一次站在了全国的制高点，在全国竖起了抓安全产业的先进理念。

为推进“国家安全产业示范园区”创建，国家工信部、安监总局、科技部、财政部等分别牵头，从2017年起陆续研究出台一系列支持“国家安全产业示范园区”创建发展的意见和政策，多达36项，包括建设一批先进安全技术科研基地，支持建设一批行业、地方安全产业创新中心和众创空间，组织国家科技专项、支持安全技术研发，开展安全产业标准体系框架研究，组织开发国家安全产业发展大数据平台，筹建中国安全产业发展投资基金，

加强人才培养等，为“国家安全产业示范园区”创建和发展，提供了强有力的国家政策支持。

目前，济宁高新区的公共研发平台、科技金融服务体系、五大板块的技术和产品支撑以及人才服务平台等已有资源，是发展安全产业的有利条件，也是对接国家政策的基础。

实施“四大战略” 产业发展添新动力

眼下，济宁高新区再掀新一轮招商引资及项目建设热潮，以新旧动能转换拓展发展新空间。以国家安全产业示范园区创建为机遇，也将为全区招商引资及项目建设注入新动力。

济宁高新区以安全产业

园为依托和载体，深入实施大区域谋划、大产业构建、大集团引领、大项目推进“四大战略”，以建设安全科技研发、安全科技成果转化制造、安全应急救援装备、安全生产物联网研发与应用、安全服务“五个基地”为目标，加快发展以安全应急工程装备和信息服务为特色的安全产业，培育成全市重点战略性新兴产业。

根据规划，济宁高新区以“国家安全产业示范园”为契机，应急救援、矿山安全、交通安全及安全服务被列为重点发展领域。

其中应急救援方向以大型工程机械制造和应急通信技术为基础，以信息技术在应急救援装备制造中的应用为主要发展方向，拓展工程抢险装备和应急通信保障装备两大领域，着重加强应急救援装备的产业化发展。矿山安全方向以矿山安全装备制造为基础，以矿山物联网技术与装备为主要发展方向，重点提升矿山安全装备档次和技术水平，着重加强矿山安全装备的高端化发展。

交通安全方向，以北斗卫星定位技术和光电保护技术为基础，以智能交通安全装备和轨道交通安全装备为主要发展方向，发展互联网+交通安全的智能化产品体系，着重加强交通安全装备的智能化发展。安全服务，以慧与等领军企业的强大实力为基础，以安全服务与信息技术产业的融合发展为主要方向，推动安全服务与互联网技术的融合，着重加强以信息技术为特色的安全服务业规模化发展。

六个发展目标 打造国家级示范区

获批国家安全产业示

范园区后，济宁高新区将围绕产业规模、创新能力、产业链发展、应急保障能力、企业发展、发展环境六大方面定下发展目标。

产业规模方面，形成若干安全产业集群，培育若干销售收入过10亿元的大型企业，涌现出一批创新能力强的中小企业，安全产业相关企业不少于100家。

创新能力方面，形成安全产业公共创新平台5个以上，研发机构30家以上，固定研发人员600人以上；研发经费占安全产业销售收入的5%以上，新增专利和软件著作权100项以上。

产业链发展方面，完善产业服务体系，在园区安全产业重点领域，涵盖上、中、下游的产业链基本形成。

应急保障能力方面，具备为周边2个以上省级行政区域提供重特大事故所需挖掘机、推土机、输液袋、有关应急通信产品等重要应急物质的保障能力。

企业发展方面，形成安全产业领域核心自主品牌10个以上，建立工程抢险机械、院前急救物质、应急通信等应急物质生产能力储备制度，将济宁高新区安全产业领域核心自主品牌产品纳入国家应急物质保障相关产品目录或数据库。

发展环境方面，探索形成具有全国示范意义和推广价值的体制机制及支持政策，有利于安全产业创新发展的体制机制初步形成，涵盖技术研发、人才聚集、信息交流、投融资平台、市场和生活服务等方面的产业服务体系基本建立，建成国家安全产业示范园区和国家应急产业示范基地。

慧与—济宁产业基地海大实训生走进信息技术产业基地展示中心 “这真是一场奇幻的探索之旅”

本报济宁9月10日讯(见习记者 王博文) 8日下午，山东省信息技术产业基地展示中心迎来了一批特殊客人，他们就是来自慧与—济宁国际软件人才及产业基地实训中心的中国海洋大学的82名实训生。参观中，通过各种声光电的展示，学生们增加了对基地的认识，也加深了对济宁的了解。

为丰富夏令营实训，学生们在现场讲解员的带领下，先后参观了动力芯片、智慧未来等展厅的各个展品。“通过展示山东省信息技术产业基地以及济宁信息产业的发展历程及规模，让学生们更好地认识慧与，加深对济宁的认识了解。”慧与实训部经理杨震说，通过充满科技感的展示，让学生在轻松愉快的氛围中加深了解，学习知识。

“展厅的科技感十足，我们在参观之余也学到了很多知识。”学生徐静说，在智慧未来的展区



学生们在仔细听讲解员讲解。 本报见习记者 王博文 摄

内，同学们围在大屏幕前，通过富有震撼力的画面、声音，强烈的代入感，以及丰富的内容展示，开拓了眼界。

在参观展厅的同时，学生们还体验了“VR剧场”。“没

想到能在这里体验过山车，太真实了。”参与体验的学生纷纷表示，通过VR体验，调动了各个感官，增加了参观的趣味性与互动性，体验了一场奇幻之旅。

济宁市科技企业孵化器 创新战略联盟揭牌成立

本报济宁9月10日讯(见习记者 孔茜 通讯员 刘璇) 日前，济宁市科技企业孵化器众创空间项目路演推介会在圣都国际会议中心举行。优越大学生创业平台、燃油推进剂、睿井盖监控系统等30个项目进行了项目路演推介。同时，济宁市科技企业孵化器(众创空间)创新战略联盟揭牌成立，山东高新创投科技创业服务有限公司成为联盟首届理事长单位。

济宁市科技企业孵化器(众创空间)创新战略联盟由43家济宁市国家级、省级科技企业孵化器和众创空间的28家运营单位依照“自愿、平等、合作、共享、发展”的原则，自愿发起成立，是一个地

方性、联合性、非营利性组织。通过发挥联盟的“桥梁纽带”作用，搭建交流共享平台，促使各联盟成员“抱团式”发展，从而达到优势互补、资源共享、协作互助，为全市创新创业营造良好发展环境。

联盟成立后，以“整合资源、构建平台、提供服务、孵小扶新”的建设和运营思路，进一步整合各方优势资源，全力打造创新创业服务平台；通过举办论坛、沙龙、会议、培训、考察等活动，实现各会员单位之间、孵化企业之间的联系、交流与合作，共同建立共享机制，完善孵化体系，探索发展模式，促进企业成长，提升孵化能力，推动中小微企业的快速健康发展。